Name: LF 13 2. Klassenarbeit 22.11.2023

Lernfeld 13 - 2. Klassenarbeit

Aufgabe | MC | 1 2 | 3| a | s 6 7 8 9 | @
Gesamt | .5 | 19 | s 3| 4| a 4 4 6 6 | 56
Punkte
Erreichte
Punkte

Notenspiegel

Note 1 2 3 4 5 6

Anzahl 1 1 1 1 1 0

Durchschnitt

.

Punkte: / 56

Note

~

Q Viel Erfolg!!

Moge die Macht mit euch sein!!

1

Multiple Choice /10

@) J Zu den 5 Saulen der Sozialversicherung zahlen...

O Rentenversicherung, Lebensversicherung, Krankenversicherung, Unfallversicherung,
Pflegeversicherung

QO Arbeitslosenversicherung, Krankenversicherung, Unfallversicherung, Pflegeversiche-
rung, Rentenversicherung

O Krankenversicherung, Pflegeversicherung, Erwerbsunfahigkeitsversicherung, Renten-
versicherung, Unfallversicherung

O Unfallversicherung, Krankenhaustagegeldversicherung, Rentenversicherung, Arbeits-
losenversicherung, Pflegeversicherung

O Arbeitslosenversicherung, Krankenversicherung, Unfallversicherung, Pflegeversiche-
rung, Berufsunfahigkeitsversicherung

Seite 1/8

Angaben zu den Urhebern und Lizenzbedingungen der einzelnen Bestandteile dieses Dokuments finden Sie unter
https://www.tutory.de/entdecken/dokument/If-13-2-klassenarbeit



Name: LF 13 2. Klassenarbeit 22.11.2023

@ J In welchem Fall liegt keine Regelleistung der gesetzlichen
Krankenkasse vor?

O Krankengeld nach sechswochiger Lohnfortzahlung durch den
Arbeitgeber

O Behandlung im Krankenhaus nach einem selbstverschuldeten Unfall

O MalBnahmen zur Fraherkennung bestimmter Krankheiten

O Krankenhaustagegeld nach dreiwdchigem Krankenhausaufenthalt

(O Haushaltshilfe bei Krankheit wenn ein Kind unter 12 Jahren betreut
werden muss

© J Wer ist Trager der gesetzlichen Rentenversicherung

O Rentenversicherung Deutschland

(O Bundesagentur flr Renten

(O Bundesversicherungsanstalt fir Renten
(O Deutsche Rentenversicherung

(O Bundeskasse fur Renten

@ J Auf dem Weg zur Arbeit verunglickt ein Arbeitnehmer. Wer tragt die Kosten der
Heilbehandlung?

QO Privathaftpflichtversicherung

O gesetzliche Unfallversicherung
O Erwerbsunfahigkeitsversicherung
QO Private Krankenversicherung

QO gesetzliche Pflegeversicherung

(® «/ Von loyalen Mitarbeitern spricht man, wenn sie ...

QO sich verpflichtet fuhlen, unentgeltlich Uberstunden zu leisten

QO allen Entscheidungen der Vorgesetzten in blindem Gehorsam zustimmen.

QO im Team die Fihrungsrolle tbernehmen.

QO sich selbst gegenuber verpflichtet fihlen, durch Sport und Weiterbildung ihre Leis-
tungstahigkeit zu erhalten.

QO sich fair gegenltber Vorgesetzten und Kollegen verhalten und sich mit dem Unter-
nehmen identifizieren.
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® « Ordne zu!

O a) Lohnsteuerklasse 1
O b) Lohnsteuerklasse 2
(O ¢) Lohnsteuerklasse 3
(O d) Lohnsteuerklasse 4
O e) Lohnsteuerklasse 5
O f) Lohnsteuerklasse 6

Steuerpflichtige:
1) Verheiratet, fur den Ehegatten ist keine Lohnsteuerkarte ausgestellt.
2) Verheiratet, fur beide Ehegatten ist eine Lohnsteuerkarte fur die gleiche Steuerklasse aus-

gestellt.

3) Alleinstehende Person, 40 Jahre alt, 3 Kinder.

@ J Ein Angestellter hat auf seiner Lohnsteuerkarte einen Steuerfreibetrag eintragen
lassen. Welche Auswirkung hat dies fur die Gehaltsabrechnung?

O Der Lohnsteuerabzug bleibt gleich, die Sozialabgaben werden niedriger.
O Das zu versteuernde Einkommen wird geringer und dadurch
verringert sich auch die Lohnsteuer.
(O Dem Angestellten wird deshalb grundsatzlich keine Lohnsteuer von
seinem Gehalt abgezogen.
(O Das Nettogehalt wird niedriger.
O Das Nettogehalt des Angestellten wird durch diese MaBnahme nicht verandert.

J Was wird dem Kaufmann/der Kauffrau im Einzelhandel nicht von seinem Gehalt ab-
gezogen?

O Lohn-und Kirchensteuer
QO Rentenversicherung

O Unfallversicherung

QO Arbeitslosenversicherung
QO Krankenversicherung
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2 Offene Fragen

(D Erstellen Sie die Gehaltsabrechnung fiir den Hessen Axel Koch. /10
Verwenden Sie dabei die unten aufgefiihrten aktuellen Beitragssatze der
Sozialversicherungen. Benutzen Sie das angefugte Arbeitsblatt
~Gehaltsabrechnung” und die Lohnsteuertabelle.

p
:(J= Axel Koch ist 31 Jahre alt und erhalt als kaufmannischer Angestellter ein
® Tarifgrundentgelt in H6he von 2.510,00 €.

Sein Arbeitgeber zahlt fur ihn 20,00 € vermogenswirksame Leistungen, sein Anteil
betragt 40,00 €.
Axel Koch hat die Lohnsteuerklasse 1, ist evangelisch, z. Zt. in der Angestellten-
Krankenkasse versichert.
Er ist kinderlos und nicht verheiratet.

Sozialversicherung Beitragssatz

Krankenversicherung 14,6 %

Pflegeversicherung
(Zuschlag Kinderlose

0,
AN tber 23) 3,6% (+0,4 Prozent)

Arbeitslosenver-

. 2,6%
sicherung
Rentenver-

0,

sicherung 18,6%
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@ /5

a) Welche der unten aufgefuhrten Leistungen sind Leistungen der Sozialversiche-
rungstrager? Markiere sie.

b) Von welchem Sozialversicherungstréager werden die Leistungen
getragen? Tragen Sie die Trager ein.

* Uraubsgeld

* Heilbehandlung nach einem Betriebsunfall
* Altersruhegeld

* Mutterschaftshilfe

* Kurzarbeitergeld

(® Motivierte Mitarbeiter tragen entscheidend zum Erfolg eines Unternehmens bei. /3
Die Beteiligung am Unternehmenserfolg ist eine wirksame Motivation fur
grolsere Leistungsbereitschaft.
Welche Méglichkeiten hat ein Unternehmen seine Mitarbeiter materiell zu
motivieren?

Seite 5/8

Angaben zu den Urhebern und Lizenzbedingungen der einzelnen Bestandteile dieses Dokuments finden Sie unter
https://www.tutory.de/entdecken/dokument/If-13-2-klassenarbeit



Name: LF 13 2. Klassenarbeit 22.11.2023

@ Beschreiben Sie Moglichkeiten zur Verbesserung des Arbeitsklimas. /4
(® Wie kann ein Arbeitsverhaltnis grundsatzlich beendet werden? /4
@ Unterscheiden Sie die beiden verschiedenen Kindigungsarten. /4
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(@) Welche Arbeitsgruppen stehen unter besonderem Kiindigungsschutz? /4

Beurteilen Sie die Rechtmaligkeit der ausgesprochenen Kundigung in den nach- /6

folgenden Fallen.

a) Franz Mdller arbeitet als Erstverkaufer in der Schuhabteilung. Seinem
Abteilungsleiter fallt auf, dass Herr Muller sehr oft unpunktlich zur Arbeit erscheint.
Aul3erdem ist bekannt, dass Herr Mller finanzielle Probleme hat und Kindigt ihm
fristlos wegen Gefahr der Veruntreuung der Gelder aus der Kasse. (3 Punkte)

b) Peter Meier erscheint betrunken am Arbeitsplatz. Er wurde bereits daflir abgemahnt,
da er beim letzten Mal zusatzlich einen heftigen Streit mit einem Kollegen ausloste.
Auch der Betriebsrat wurde bereits informiert.

Herr Meier erhalt die Fristlose Kindigung. (3 Punkte)
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(9) Welche Griinde rechtfertigen eine.. /6

a) .. betriebsbedingte Kindigung (3 Punkte)

b) ....verhaltensbedingte Kindigung (3 Punkte)
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